

к Вам, оставаясь в надежде, что наше обращение сблизит нас для борьбы с врагами трудащихся.

Братья чехословаки! Вам небезызвестно, что восстание в Сибири носит не частичный характер \*, а вся трудовая масса крестьян и рабочих выступает на защиту своих давно попранных прав, на которые и Вы посягнули при свержении Советской власти, думая этим самым облегчить участь русского народа, но увы! Вышло не то! Вместо счастья получилось несчастье, ибо воцарившийся Колчак является опорой мировой буржуазии, превзошел все и порет крестьян, как скотину. Повторяем, что мы восстали не для того, чтобы разводить тары-бары, а для того, чтобы совершить революцию, которая будет долгом нашего и Вашего благополучия, а потому предлагаем Вам присоединиться к нам и дружными рядами пойти на врагов-мироедов. Подумайте, пока не поздно. Представители на конференции от 18 волостей высказались определенно: кто не с нами, тот против нас.

Да здравствует революция!

Да здравствует трудовой народ!

Публикуется по сб. «Документы героической борьбы. Сб. документальных материалов, посвященных борьбе против иностранной интервенции и внутренней контрреволюции на территории Енисейской губернии (1918—1920 гг.)». Красноярск, 1959, стр. 221—222.

## 199

*Донесение управляющего Особым отделом Госохраны начальнику контрразведки при осведомительном отделе Главного штаба Временного Сибирского правительства о волнениях в чехословацких частях*

№ 862

30 апреля 1919 г.

По поступившим сведениям, чехословацкие части, расположенные в вагонах на ст. Тайга Томской железной дороги, имели два совершенно секретных собрания, на которые не были допущены даже служители из русских. Одно из таких собраний было созвано в вагонах, в которых они проживают, другое было устроено в кинотеатре «Колизей».

Несмотря [на то], что результаты собраний ими тщательно скры vаемы, предоставилось возможным от части выяснить причину, вызвавшую созыв этих собраний: был выбран делегат для командирования его в г. Омск с требованием отправить на родину все находящиеся в Сибири чехословацкие части; в случае же отказа правительства удовлетворить их требование постановили прекратить враждебные действия против большевиков и при содействии последних привести в исполнение означенное требование.

Кроме того, среди чехословаков слышатся выражения неудовольст-

---

\* Так в тексте.

вия против русских офицеров за ношение ими погона; выражая [недовольство] по этому поводу, они говорят: «Скоро погоны полетят».

О вышеизложенном Особый отдел сообщает Вашему превосходительству.

И. о. управляющего Особым отделом \*

Начальник отделения \*

ЦГАОР СССР. Коллекция документов.

## 200

*Письмо министра иностранных дел Франции С. Пишона министру иностранных дел Чехословакии Э. Бенешу о предложении главнокомандующего чехословацкими войсками генерала М. Жанена использовать чехословацкие войска для наступления на фронте*

Париж

14 мая 1919 г.

Господин министр,

Генерал Жанен, глава французской военной миссии в Сибири и командующий союзными войсками в этом районе, учитывая успехи, достигнутые недавно сибирскими войсками, отмечает возможность воспользоваться благоприятной обстановкой, чтобы максимально использовать наступивший перелом, для того чтобы продвинуться за линию Волги.

Большевистские войска, особенно в районе Уфы, проявляют явные признаки слабости. Они оставили большое количество оружия и продовольствия, которым воспользовались русские армии во время продвижения вперед. Население присоединяется к победителям, и повсюду в тылах Красной Армии происходят крестьянские волнения, которым необходимо оказать помощь раньше, чем начнутся репрессии большевиков.

Сибирским войскам были отданы приказы продолжать наступление по всему фронту в направлении Казани, Самары и Оренбурга.

Генерал Жанен надеется, что эти успехи могут оказать благоприятное моральное влияние на иностранные войска в Сибири, в формировании которых он принял участие и которые находятся под его командованием. Среди них многие уже изъявили желание вернуться на фронт. Если наступление сибирских армий будет продолжено, у них появится возможность в скором времени возвратиться на родину по суше, тогда как их возвращение через Владивосток, морским путем практически осуществимо в настоящих условиях лишь в весьма отдаленные сроки.

Принимая активное участие в операциях на сибирском фронте, эти войсковые части или по меньшей мере отряды очень помогли бы своим соотечественникам на западном фронте.

Генерал Жанен надеется, что заявление пражского правительства дало бы благоприятные результаты и окончательно склонило бы к этому чехословацкие войска в Сибири.

Вы, несомненно, признаете, как и я, пользу этого предложения. Если Вы разделяете эту точку зрения, то было бы полезно, если бы Ваше правительство ознакомило бы с ним своих граждан в ясной дек-

\* Подпись неразборчива.